

唱响美好新生活

拉 祜 族

“充满信心跟党走，我们共筑中国梦，脱贫致富奔小康，拉祜儿女齐欢唱。”2020年8月10日，在云南省决战决胜脱贫攻坚系列新闻发布会普洱市专场现场，澜沧拉祜族自治县酒井乡勐根村老达保村民小组脱贫群众代表李娜倮唱起了《颂党恩》，唱出了拉祜族群众幸福的心声。

“不让一个兄弟民族掉队！”从过去见到陌生人就躲，到大大方方登台表演歌舞；从以刀耕火种、进山狩猎为生，到林下种植有机三七、发展电商……党和政府的精准扶贫政策，推动拉祜族群众摆脱贫困、融入现代文明。2019年底，拉祜族实现整族脱贫，步入小康大道。

从“苦甲天下”到“蝶变新生”

一边是身披兽皮的拉祜族苦聪人，在森林里钻木取火；另一边是衣着光鲜的拉祜族群众，开着小轿车行驶在马路上……在红河州金平县地棚村的广场上，一幅墙画形象地描绘出“最后的原始部落”70多年间完成的“千年跨越”。

据史料记载，拉祜族先民属“古代羌人族系”，源于甘肃、青海一带，早期的拉祜族先民过着游牧生活。后来逐渐南迁，最终定居于澜沧江流域。在云南，拉祜族主要分布在普洱、临沧、西双版纳3个州市，人口约47.5万，占全国拉祜族总人口约98.6%。一直以来，拉祜族先民主要靠采集野果野菜和狩猎为生。新中国成立后，云南地区的拉祜族直接由原始社会过渡到社会主义社会，成为“直过民族”。

苦聪人是拉祜族的支系，新中国成立之初，苦聪人还处在原始社会末期，刀耕火种、茹毛饮血。“苦聪人世世代代受苦，直到共产党来了，我们才算见到了太阳！”金平县者米拉祜族乡上纳迷村68岁村民张普忠是一名拉祜族苦聪人。1953年他出生在一片原始森林之

中，6岁之前，他和族人生活在原始森林里，像野人一样没有衣服穿，采摘野菜野果为食。“那时苦聪人见到陌生人就躲起来，害怕被外人打或杀。”张普忠说，新中国成立前苦聪人的生活，正如歌谣所传唱的那样：“树叶做衣裳，兽肉野草当食粮，芭蕉叶是苦聪人的屋顶，鹿子的脚印是苦聪人的大路……”

1956年夏天，中国人民解放军工作队在地处中越边界的金平苗族瑶族傣族自治县的原始森林里发现了苦聪人的踪迹。从20世纪60年代开始，在党和政府的帮助下，苦聪人逐渐走出山林，实现定居定耕。1985年，苦聪人被划归为拉祜族。2005年11月2日，时任国务院总理温家宝作出重要批示：“要贯彻对人数较少的少数民族地区的扶持政策，采取切实有力措施使苦聪人早日摆脱贫困。”2007年1月，温家宝再次作出重要批示：“继续努力巩固扶贫成果，继续改善苦聪山寨的生产生活条件，让苦聪人的日子过得更好。”

在党中央、国务院的关怀下，国家有关部门和云南省采取了一系列切实有力的措施，让苦聪人的生活条件大为改善。苦聪群众最关心



李娜倮（左一）与拉祜族群众弹唱幸福生活 邹鹏